

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 8P/75/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6621204642
Dátum vydania rozhodnutia: 15. 03. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Magdaléna Balážová
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2022:6621204642.3

Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: G. Š., L. XX.XX.XXXX, P.Č.. A. E. K. Q., D. X, XXX XX J., zastúpené kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, dieťa matky: C. Š.M., L. XX.XX.XXXX, P. J. M. XX, XXX XX B., štátna občianka Slovenskej republiky a otca neurčeného, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, za účasti Okresného prokurátora Lučenec, na uloženie opakovaného výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

I. n e z a č í n a konanie o uloženie opakovaného výchovného opatrenia nad maloletou G. Š., L. XX.XX.XXXX.

II. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Dňa 23.11.2021 bol Okresnému súdu Lučenec (ďalej len „súd prvej inštancie“ alebo „súd“) doručený návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny B. (ďalej len "úrad") na uloženie opakovaného výchovného opatrenia za účelom zabezpečenia odbornej diagnostiky maloletej G. Š..

V návrhu úrad uviedol, že uznesením č.k.12P/55/2021-31 zo dňa 27.08.2021 bolo maloletej nariadené výchovné opatrenie na tri mesiace v Diagnostickom centre, D. X, J. (ďalej len „Diagnostické centrum“), kam bola maloletá umiestnená dňa 07.09.2021.

Od 13.04.2021 má úrad maloletú zaradenú v evidencii maloletých s poruchami správania z dôvodu spáchania priestupku. Zo zápisnice OR PZ B. o výsluchu osoby podľa § 196 ods. 2 Trestného poriadku je zrejmé, že dňa 15.07.2021 bola vypočutá vo veci podozrenia zločinu lúpeže podľa § 188 ods. 1 Trestného zákona. OO PZ v Lučenci pod č. konania ORP-174/B.-B.-2019 zo dňa 12.04.2019 požiadal ÚPSVaR B. o vypracovanie správy o maloletej z dôvodu, že matka maloletej umožnila viesť v šk. roku 2018/2019 záhaľčivý spôsob života dlhší čas trvajúcim záškoláctvom aj napriek tomu, že bola na nedbalú školskú dochádzku svojej dcéry v období mesiacov september, október, november a december roku 2018 viackrát školou osobne upozornená.

OO PZ B. zaslalo úradu upovedomenie o začatí trestného stíhania vo veci prečinu ohrozovania mravnej výchovy mládeže pod č. ORP-511/B.-B.-2021 zo dňa 07.08.2021.

Matka maloletej a jej druh, s ktorým žije v spoločnej domácnosti nevládajú ani výchovu a starostlivosť o svoje ďalšie dve maloleté deti, ktoré sa tiež dopustili trestného činu krádeže.

Vzhľadom na nevhodné správanie maloletej a nevhodné prostredie, v ktorom sa maloletá zdržiavala, úrad podal dňa 26.08.2021 na súd návrh na vydanie neodkladného opatrenia podľa § 367 ods. 2 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „C.m.p.“, aby súd uložil maloletej výchovné opatrenie na odbornú diagnostiku v zmysle § 37 ods. 3 písm. a) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „Zákon o rodine“) - pobyt v Diagnostickom centre, D. X, J. čo je v záujme maloletej na tri mesiace od jej umiestnenia. O návrhu súd rozhodol uznesením uvedeným vyššie.

Dňa 05.10.2021 požiadal úrad Diagnostické centrum o zaslanie predbežnej správy o maloletej a na základe podanej správy opakovane dňa 08.11.2021 požiadal Diagnostické centrum o vyjadrenie, či

súhlasia s predĺžením výchovného opatrenia v ich zariadení a na aké obdobie, z dôvodu, že toho času uložené výchovné opatrenie má byť maloletej v ich zariadení ukončené dňa 07.12.2021. Obe vyjadrenia boli súdu vo fotokópii predložené spolu s podaným návrhom.

2. Z predloženej priebežnej správy o maloletej zo dňa 29.10.2021 vypracovanej Diagnostickým centrom vyplýva, že maloletá toho času navštevuje 6. ročník základnej školy, avšak v škole dosahuje veľmi slabé výsledky. O školské povinnosti neprejavuje záujem, s dochádzkou mala problémy už od roku 2019 a počas pandémie sa vyučovania zúčastňovala nepravidelne.

Po príchode do zariadenia bola izolovaná z dôvodu výraznej pedikulózy. Po ošetrení bola zaradená do kolektívu medzi rovesníkov. Spočiatku bola často plačlivá, smútila za matkou a domovom. Počas adaptačnej fázy bola skôr tichšia, pozorujúca okolie, prevažne so smutnou náladou. Do kolektívu rovesníkov sa začleňovala pomaly. Matka jej sľúbila, že po mesiaci pobytu pôjde domov. Po jeho uplynutí umiestnenie prijala a viac sa uvoľnila. Začala sa kamarátiť s dievčatami, pridáva sa však viac k negatívnym prejavom správania. Občas sa vyskytuje porušovanie pravidiel (provokácie, výmena oblečenia) a preto sa jej zhoršilo aj celotýždňové hodnotenie správania. Maloletá si uvedomuje zlyhania, sľubuje nápravu ale jej snaha je krátkodobá. Nie je dominantná, nechá sa skôr nahovoriť a ovplyvniť. Počas pobytu školu navštevuje pravidelne, záujem o školu neprejavuje, má veľké vedomostné medzery a je ľahostajná k výsledkom. Chýbajú jej školské návyky. Často sa snaží úlohy si zľahčiť, či zbaviť sa úlohy aj formou klamstva. Pri práci je pomalá, nedostatočne sústredená, s minimálnym záujmom o učenie.

Kontakt so psychologičkou nadviazala spontánne, často sa kontaktu dožaduje s tendenciou dozvedieť sa dátum odchodu, či ako únik zo školy. Dlhو trvalo, kým sa s umiestnením vyrovnala. Dôvody umiestnenia priznáva čiastočne, skôr sa snaží obviňovať druhých. Má problém so sebakritikou. So psychologičkou spolupracuje. Osobnostne je pubertálna, vo vývine, ľahko ovplyvniteľná.

Počas pobytu ju navštívila matka, maloletá s ňou pravidelne telefonuje. Túži po návrate domov. Vzťahovou osobou je pre ňu matka, prejavuje voči nej silné pozitívne city. Matka sa javí slabšia vo výchove, nedôsledná, sama často uplakaná.

Nakoľko adaptačná fáza u maloletej trvala dlhšie, jej diagnostika ešte nie je ukončená. Maloletá vyjadruje snahu o zlepšenie správania a túžbu po návrate do domáceho prostredia. Diagnostické centrum sa však domnieva, že na stabilizáciu jej správania a znútornenie pozitívnych foriem správania ešte bude potrebný istý čas.

3. V správe zo dňa 12.11.2021 Diagnostické centrum vzhľadom na kolísavé správanie u maloletej navrhlo predĺženie jej pobytu o tri mesiace s možnosťou odskúšania správania maloletej v domácom prostredí počas vianočných prázdnin.

4. Súd uznesením č.k. 8P/75/2021-12 dňa 24.11.2021 nariadil neodkladné opatrenie - maloletému dieťaťu uložil opakované výchovné opatrenie - pobyt v Diagnostickom centre, Slovinská 1, 821 04 Bratislava, najdlhšie na dobu troch mesiacov od 07.12.2021. Proti uzneseniu podal odvolanie okresný prokurátor a Krajský súd Banská Bystrica uznesením č.k. 12CoP/3/2022-49 dňa 11.02.2022, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 21.02.2022 rozhodol tak, že návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietol (l. výrok).

5. Z odôvodnenia uznesenia (bod 15.) vyplynulo, že po vrátení spisu bude úlohou prvoinštančného súdu, aby zhodnotil potrebu začatia konania (§ 23 ods. 2 C.m.p.) o neodkladnom opatrení vo vzťahu k ponechaniu maloletej v diagnostickom centre.

6. Kolízny opatrovník doručil súdu dňa 22.02.2022 oznámenie o tom, že maloletá G. bola prepustená z diagnostického centra v sprievode matky C. Š.M.. Keďže maloletá G. sa nachádza v osobnej starostlivosti matky, pominuli dôvody na uloženie opakovaného výchovného opatrenia a preto súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku uznesenia.

7. Podľa § 52 C.m.p. žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

8. O trovách konania bolo rozhodnuté s poukazom na ustanovenie § 52 C.m.p. podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu nie je prípustné odvolanie.